

El factor moral Culinaría celeste

(Viene de la primera página.)

de la libertad; o de anarquía, conduciéndose específicamente; no menhir, no trancion, no destruir la fuerza, el grupo, el movimiento, en que se lucha por viles intereses dominadores o bajos intereses personales; cumplir la palabra dada; tener un indispensable sentido de responsabilidad en ser un irresponsable; tener también el sentido de la propia dignidad sin lo cual no hay moralidad posible; he aquí postulados, imperativos de conciencia sin los cuales no hay sociedad armoniosa posible, ni práctica del llamado acuerdo.

Muchas veces en mi vida he oído o leído a hombres que repudiaban el factor moral, so pretexto de libertad, afirmar que la autoridad es indispensable y, colectivamente, la anarquía un mito, porque los hombres el grado de conciencia indispensable para el trabajo sin el látigo del amo, del jefe, del gobernante.

Estos discursadores no advertían que al destruir en los individuos el sentido moral, al negar la rotundidad, el engendramiento, el fomento, el apoyo en el orden técnico en que se situaban, la inconducta, la irresponsabilidad, lo que hacía necesaria la autoridad externa, política y gubernamental. Justificaban así su individualismo. Buena parte de ellos se abaraban siendo pequeños burgueses o partidarios de dictadura.

Es preciso hablar de moral, to

Los sindicatos a la defensiva

(Viene de la primera página.)

que son presentadas estas reivindicaciones — que, de otra parte, no mueven a la indiferencia y al desinterés — demuestra la pasividad del trabajo organizado contra la ofensiva patronal, lenta, enconada, constante, implacable.

Entre tanta melancolía, la única nota alegre para los trabajadores es la decisión adoptada en favor de los ferroviarios, los cuales habían presentado su demanda hace ya más de un año. Un Emergency Board formado por el presidente de la república declaró en su memoria que un millón de obreros ferroviarios tienen derecho, no a un aumento de salarios, sino a la extensión de los beneficios estudiantiles consistentes en vacaciones pagadas, remuneración por dieciséis fiestas nacionales anuales, hospitalización en caso de enfermedad, además de las indemnizaciones por accidente y otros beneficios que costarán a las compañías ferroviarias cerca de 150.000.000 de dólares cada año. Si estas compañías rehusaran las mejoras antes citadas, los obreros podrán recurrir a la huelga pasado un plazo de treinta días. Pero, en opinión general estima que los ferroviarios conseguirán alguna ventaja, se conformarán con lo poco que sea y no llegarán a emplear el arma del paro.

Por otro lado, el Emergency Board ha dictaminado respecto a las reivindicaciones de diez categorías de personal viajero, lo que costará a las sociedades ferroviarias por acciones cerca de 600.000.000 de dólares anuales.

Estos me caducan numerosos contratos colectivos. Actualmente, los funcionarios de United Steelworkers (CIO) están gestionando un nuevo acuerdo que garantiza el contrato de trabajo de la industria pesada sirve de base para las reivindicaciones de otros millones de productores, por lo cual auguramos que la United Steelworkers obtenga resultados favorables en su nuevo pacto.

Uno de los factores que contribuyen principalmente a la arrogancia de la clase patronal es la posición fácil y precaria del movimiento obrero, consistente en alianzas electorales con los partidos políticos y compromisos con el gobierno o el parlamento, de los cuales acepta retribuciones y favores como recompensa de la ayuda electoral a favor del partido que manda, todo ello sancionado por un superlegalismo idólatra que se añade un patriotismo menos imperialista que el de los financieros de Wall Street o de los oficiales del Pentágono.

Como maravillar, después de todo, de que el gobierno de los milicianos, dirigido por un general, imponga al movimiento obrero una disciplina nacional indispensable para desarrollar la aventura imperial en los cuatro ángulos de la tierra?

DANDO DANDL

Todo esto forma parte de la condición humana en estado de naturaleza. Y estos factores negativos tuvieron tanta importancia en la vida de los pueblos, que éstos han procurado establecer normas de convivencia, de conducta sin las cuales los hombres eran, en todo momento, enemigos activos cuya existencia peligraba siempre, y era en extremo peligrosa.

La creación de los mitos religiosos ha sido en parte fruto de esta necesidad moral. La primera forma de estos mitos parece haber sido el totem, la creencia de que la colectividad-tribu descendía de un común antecesor (animal, objeto, planeta). Y en la adoración de este antecesor, la unión del espíritu colectivo, la creación de un sentimiento solidario aparecía.

Es característico de todas las religiones no explicar el origen de la vida humana desde sus albores — sino establecer lo que es el bien, lo que es el mal. Que los hombres hayan errado en sus interpretaciones, que los charlatanes hayan explotado el misticismo y la burocracia en la adoración de este antecesor, la unión del espíritu colectivo, la creación de un sentimiento solidario aparecía.

GASTON LEVAL.
(Continuará.)

(Viene de la cuarta página.)

callismo infantil y los pequeños regates — que durante largo tiempo se las daban de jefes en Holanda y en Occidente — su superioridad moral es indiscutible. Sin embargo, al lado de Rosa Luxemburgo, la militante judopolaca eclipsa con resplandor trágico a su amiga holandesa, del mismo modo que la poesía de esta palidece junto a la de Gorter. Se ha dicho que, como jefe de la izquierda marxista alemana, Rosa Luxemburgo era « el único hombre del partido »; hay diferencia entre un poeta que es mujer y una mujer « poeta » — esta diferencia la superó a veces Enriqueta Roland-Holst, lo que es suficiente para situarla como impar en la lengua que fué suya —, de igual modo que, en el terreno de la acción, un militante que es mujer es más que una militante y, sin duda, que militante.

En las circunstancias en que se encontraban el espartaquismo era terrible el hombre del partido. Más terrible aún es ser un partido a cuyo hombre se mata. El espartaquismo, después del 15 de enero de 1915, se encuentra decapitado. Aparte del ala moscovita y oportunista, no había más, para sustituir a Karl y Rosa, que unos cuantos periodistas como Pfemfert y Rihle, así como algunos hombres de acción sin educación técnica, cual Max Hoelz, que se destacó poco después. Los jefes reconocidos de la izquierda radical — Gorter, Pannekoek y Roland-Holst — se encontraban en Holanda; las tropas se batían en Alemania. Los jefes, extra parte, no eran sino poetas, exégetas de la lucha entablada, no dirigentes. Una suerte de blanquismo con teoría « espartaquista » y voca-

bulario marxista, esa fué la extraña amalgama contra la que Lenin lanzó su famosa epíctica denunciando la enfermedad infantil del comunismo. Gorter respondió a la manera de Lutero, pero desde lejos: Enriqueta, después de haber soportado el fuego cruzado de Lenin, Trotski y toda la Internacional reunida en congreso, se inclina — lo que Gorter no podía admitir — ante la razón de Estado soviética, sacrificando la autonomía del movimiento comunista occidental.

Una vez más, el buen sentido y la buena voluntad encontrábase en campos opuestos, y Enriqueta Roland-Holst, teniendo el uno y la otra, carecía en cambio del alcance, la influencia y el carácter que hubieran podido imponer una conciliación, si fuera provisional, entre la tradición semilibertaria y la centralista y autoritaria que se enfrentaban.

Per la mujer del partido; esa era precisamente la vocación — satisficida de manera parcial — de Enriqueta Roland-Holst. Viejo papel, por cierto, cuyo alcance apenas podemos comprender hoy; los tiempos han cambiado y, en la política socialista o en la organización obrera, no queda mucho espacio para esa personalidad tanto misteriosa — la mujer socialista que debía reunir los rasgos de Juana de Arco y de Cordelia con los de la madre de los Grieco y la madre de los « Compagnons ». En París, después de ir cayendo en manos del partido comunis-

por ANGEL SAMBLANCAT

POR la gran Asia oriental corre de boca en boca un proverbio, que dice: « La casa de un góntelman ha de ser americana, la mujer japonesa y la comida de mandarín. Supongo que lo de que el hombre ha de ser yanqui, lo cantan por la audición, el frigorífico, la licuadora y los tanques de trionizar y hacer el delin. Yo, en Barcelona, carecía de todo eso; pero tenía una biblioteca que no la hubiera cambiado por el Rockefeller Center y el Financial District de Manhattan.

Lo de que la esposa conviene resguardarla en el Yamato, no sé si lo predicarán los amarillos porque se la acuestan a los pies de la cama, sin duda para reproducir en vivillo y coileando como pejes, las ilustraciones sin decoro con que Julio Romano decoró los célebres sonetos o versos de drolería del Aretino. Y finalmente, los menús chinos se componen de cucarachas, perritos de leche, gato en putrefacción por conejo sereno, ratas montesas, corzos prensiles, alas de tiburón y nidios de golondrina. Estos ascos no deben hacerlos a las chinonatas tan buen jamón como a los cerdos de la Sierra del Segura mur-

ciencia las víboras de que se alimentan. Y menos debería de aprovechar la tortilla de tachuelas candentes que un general del Kuo-mintang hizo tragar, quieras que no, a un rival suyo que cogió prisionero.

En México nos enviaron sin sobre al buzón gusanos de maguery fritos, torta de hombrías en miga, huevos de mosco, acociles (camaronitos como arañas), chapulines (saltones) y taco de carmitas indentificables, aunque con chile triple macho, como es de rigor. Nuestros otomies se meriendan calientes los propios piojos. Los indios lotófagos encuentran exquisito el limo de las turberas. Y los escatofagos saborean secas y tostadas en invierno las semillas de tuna (higo chombo) de sus diarreas de verano. El único Absoluto e Infinito, de que aquí abajo tenemos noticia, es la miseria. Puesto en el brete de escoger, me quedo con los lotos de los lotófagos de Egipto y con los atraecos de seso, de raya y de lengua de zorzal que se pegaba al romano Apicio.

En España hay quien se zampa los murciélagos, las ardiillas, el topo, la culebra, los lagartos, la garza, el esparvero y otros horrores. Por el Ebro bajo se me invitó a mi a un arroz de mochucho, sin duda por la cara de tanto que me apreciaron los buenos amigos que allí, ¡ay! tenía. En cierta cantina de la Riera de San Juan barcelonesa le salió a este pago nuestro, para la Revolución de Julio, en la zarzuela que le sirvieron a fin de que se divirtiese, un escarabajo como un cura, que yo agarré de las orejas y que me agarraron los ahora hiperbolicamente indoro.

En cambio, nunca ha hecho nadie a mi gastero enteroso, tan feliz como los trabajadores de Salt (Gerona), con motivo de una conferencia de circunstancias que fui a pronunciar allí. Terminado el acto a las diez de la noche, me preguntaron los gentiles saltinos si había cenado, al salir a las ocho de Barcelona. Contesté que no, lo que era el Evangelio en pasta. Y me llevaron a una taberna, que por su humildad rostro creí

EDICIONES de SOLI

Aparecerán la semana próxima: la magistral obra de Rodolfo Rucker, NACIONALISMO Y CULTURA

El indispensable libro de Volin, LA REVOLUCION DESCONOCIDA

Ambos volúmenes, impecablemente presentados, son de gran formato y constan de 522 y 480 páginas, respectivamente. Precio, 1.400 francos. Descuento de 20% a los paqueteros a partir de tres volúmenes.

ADVERTENCIA. — En el curso de estas semanas, la Administración está llevando a cabo una revisión general de sus ficheros, y al mismo tiempo, se hace la consiguiente reclamación a los que se encuentran retrasados en el pago, enviando al efecto un mandat-carte a los que se encuentran más o menos al corriente de pago con su situación administrativa e indicándoles lo que deberán abonar si desean liquidar hasta el 30-9-54 o hasta el final del año, según los casos.

ADVERTENCIA. — En el curso de estas semanas, la Administración está llevando a cabo una revisión general de sus ficheros, y al mismo tiempo, se hace la consiguiente reclamación a los que se encuentran retrasados en el pago, enviando al efecto un mandat-carte a los que se encuentran más o menos al corriente de pago con su situación administrativa e indicándoles lo que deberán abonar si desean liquidar hasta el 30-9-54 o hasta el final del año, según los casos.

El socialismo de Enriqueta Roland-Holst

(1), los restauradores obreros que titulaban « La famille nouvelle » han desaparecido uno tras otro. Esto es todo un símbolo. Con los restauradores populares se ha visto desaparecer poco a poco todo cuanto daba, por encima de las sectas y las jerarquías, un carácter de familia al movimiento humanista o humanitario. Las « Casas del Pueblo » se han convertidos en unas administraciones cualesquiera, donde el pueblo ya no se siente en su casa, como tampoco el trabajo en las Bolsas del Trabajo ni los consumidores en las sucursales del Voormit. Un aparato dirigido desde arriba sustituye en todas partes a la realización autóctona, particularista; y la mujer, en ese nuevo aparato, no puede representar otro papel que — como el hombre — el de soldado, robot u oficinista castrado del partido.

ADIOS A LA MUJER DEL SOCIALISMO

El papel de las mujeres socialistas era, en el pasado y aun no hace mucho, otro. Leyendo la célebre página

(1) El último establecimiento tipo « La Solidarité », sito en la calle de Meaux (Distrito XIX de París) ha cerrado sus puertas recientemente. Los grabados murales allí exhibidos representaban a Sacco y Vanzetti y a la madre de Chiango. Su clientela tradicional se componía particularmente de obreros de la construcción y simpatizantes anarquistas.

guardianas! El arquetipo de la Virgen Roja se ha encarnado así, de un país a otro y de una generación a otra, en las Luisa Michel y las Séverine, las Sofia Peroskaja y las María Spiridonova, que no eran simplemente « emancipadas », militantes con faldas o amazonas a la manera de Theroigne, sino prefiguraciones de la Eva futura, esa madre, hermana, amante y amiga de encarnación a quien un día el alma mística de la naturaleza y de la sociedad.

¿ Se ha extinguido la raza de las Paulina Rolland, Juana Deroin, Flora Tristan, Voltairina de Cleyre? La búsqueda saintsimoniana y positivista del Ewigwe Weibliche había de quedar sin objeto y, con ella, esa nostalgia de un mundo político, humanitario tan íntimamente ligado con el pensamiento socialista? Desde entonces, nos ha llevado del brazo una especie de marimachos políticos que, de Ruth Fisher a Ana Pauker, se ha dispersado a su vez para no dejar atrás sino a las Trist y las Ginolet de un mundo político desahogado. Y el país que, entre todos, había sido fecundo en heroínas con pensamiento de hombre y corazón de mujer, es — ay! — el que presenta, el que ofrece hoy a todos los demás el ejemplo de la degradación de la mujer moderna, cortada en máquin — máquin de trabajo, de reparar, de servir al Estado.

De toda la generación que, antes y después de 1900, combatió para hacer del socialismo la realidad espiritual del siglo XX, Enriqueta Roland-Holst ha sido, entre las mujeres, la última sobreviviente, por lo cual su destino resume todo un destino colectivo.

ANDEE PRUNIER.

por Rodolfo Rucker

LA ATERRADORA ERA ATOMICA

(Viene de la primera página.)

Mar », que está construyéndose en la actualidad a corta distancia de donde se fabricó el « Nautilus », en vez de usar para calentar agua pura el agua radioactiva, se usa ésta para entrar en contacto con sodio derretido. La ciencia aún no ha resuelto el problema de emplear sin riesgo el tremenda fuerza así generada, pero está ya tratando de usar en tierra firme la fábrica de energía atómica creada para estos submarinos. Así, la tercera fábrica « portátil » de energía atómica creada hasta la fecha, que estará terminada dentro de tres años, podrá generar 60.000 kilovatios o sea suficiente electricidad para iluminar una ciudad tan grande como Cali, gastando sólo quince libras de combustible al mes, en vez de 40.000 libras de carbón como usaría una de las fábricas actuales. La fuerza atómica podrá generar 60.000 kilovatios de energía eléctrica, en vez de estar contra el hombre, como ha sucedido hasta la fecha.

Mas el problema, como en toda navegación submarina, seguirá siendo el de asegurar la estabilidad psicológica de los tripulantes del « Nautilus ». El nuevo submarino no es la mezcla de caja de cerillas, lata de sardinas y cabina de teléfonos donde antes se sufría, sudor, mareo, náusea, ruidos horribios y luces de colores amarillos y azules, en vez de los ambientes serenos y saludables de los submarinos modernos. Mas, con todo y ello, resta el peligro de mantener bajo el mar durante un puñado de semanas a hombres para quienes la noche y el día ya no tienen significado alguno. Ellos flotan helios e iberos en aguas tropicales, mirando la carta náutica, y que, pese a todas las comodidades, darían años de su vida por una ráfaga de aire fresco, por ver unas caras diferentes, oír voces nuevas y, sobre todo, dilatar la pupila cansada por su incesante choque claustrofóbico de los cristales metálicos, sobre verdes pastos y prados floridos.

En la guerra civil española reuer-

do que los soldados del cuerpo de tanques eran los que mayor número de síndromes psiquiátricos presentaban como resultado de unas horas de encerrona dentro del sarcófago sobre ruedas que es un tanque. La tripulación de submarinos, aun elegida cuidadosamente para seleccionar hombres de grande estabilidad emocional y equilibrio sentimental, orgánicos de su tarea y decididos a considerarla como un honor y una participación en un esfuerzo notable del progreso humano, será siempre el punto más débil del submarino. El ser humano fue creado para andar sobre la tierra, no para volar hasta los cielos ni para descender al fondo de los abismos oceánicos, aunque haya podido conquistar esos límites biológicos de la vida gracias a la ciencia moderna. El « Nautilus » ha solucionado en gran parte los problemas de la navegación submarina atómica, pero aún sigue siendo una incógnita en el mundo de un impacto psicológico sobre los hombres que lo tripulan.

En cierto modo, esa es la revancha, sutil pero poderosa, de la naturaleza contra el hombre que cada día se complacía en humillarla arrancándole un secreto más y forzando otra de sus leyes. El hombre puede volar ya más aprisa que el sonido, ver y hablar a miles de kilómetros de distancia, alcanzar el universo con el avión, agigantarlo con el microscopio electrónico. Pero el hombre, por fortuna, no puede dejar de ser hombre, frágil arcilla humana, con todas las imperfecciones en las que radica su cualidad humana. Mientras ello siga así, o sea mientras el mundo sea mundo, la psicología humana seguirá siendo humana, ser humano, es nuestra única protección contra ese imperio físico creado por la ciencia, que amenaza engullir en su vorágine atómica el espíritu inmortal del ser humano.

FELIX MARTI IBAÑEZ.

TOMBOLA DE AYMARE

12 conejos, 12 pollos, 12 gallinas, un cerdo de 50 kilos y 30 días de reposo en Aymare, con los viajes de ida y vuelta pagados. Lotes divididos en veinte premios.

Será verificado el sorteo el día 15 de agosto, en la plaza de fiestas de Aymare, al final de los grandes festejos que se celebrarán, aprovechando la concentración juvenil internacional.

Los beneficios de esta tómbola son destinados pro-ayuda a los compañeros enfermos y mutilados de la guerra de España, que se encuentran actualmente en la Colonia.

Los lotes serán remitidos directamente al agraciado y los números premiados se darán a conocer por mediación de la prensa confederal. Todo premio no reclamado después de tres meses de verificado el sorteo, se considerará caducado.

Los secretarios de propaganda, paqueteros y organismos solidarios de la CNT, FIJJL y SIA pueden hacer los pedidos de boletos, a la siguiente dirección: Comité Nacional de SIA, 21, rue Palaprat, Toulouse (H.G.) o al Consejo Administrativo de la Colonia de Aymare, Le Vigan (Lot).

Precio del boleto: 30 francos. Para detalles, leer el programa de mano.

El movimiento sindicalista libertario en Suecia

(Viene de la primera página.)

sus antiguos lugares de trabajo. Además, estos patronos han sido condenados a pagar indemnizaciones que en parte eran entregadas a los obreros perjudicados, en parte a nuestra organización local respectiva.

Apoyándose en el gran número de sus afiliados los reformistas siempre han tratado de destruir las organizaciones sindicalistas libertarias. Pero no lo han logrado. Durante el año pasado cierto número de afiliados nuevos ingresó en las organizaciones de la SAC, por primera vez desde hace muchos años. La SAC necesita absolutamente un mayor número de afiliados. Sin esta premisa no puede haber actividad satisfactoria y la organización se muere.

Quiero finalmente mencionar que el interés de la opinión pública por el sindicalismo libertario está creciendo. Las ideas se discuten cada vez más. Hace algún tiempo, se pronunciaron en la radio sueca conferencias sobre Pedro Kropotkin y los sindicatos, respectivamente, siendo temas interesantes. Pero el movimiento de la SAC ha tenido que hacer grandes esfuerzos para llegar a ser un factor conocido por la opinión en general. El sindicalismo y el anarquismo deben buscar caminos y emplear métodos que les permitan entrar en contacto con el público al margen del movimiento. En este espíritu la SAC también colabora con otras organizaciones, como por ejemplo la Asociación pro-Cultura Obrera, el Consejo de Paz (un organismo común de diferentes grupos pacifistas apolíticos no-totalitarios).

Espero que estas notas hayan contribuido a dar una idea de las condiciones bajo las cuales la SAC ha de actuar. Sin esta premisa no puede haber actividad satisfactoria y la organización se muere.

GUSTAF LOVQUIST.

Le directeur-gérant : F Gómez

Société Parisienne d'Impressions 4, Rue Saunier - PARIS (IX)

PETRONILA

POR PUYOL

CONTRA la voluntad de los padres, por aquello de que a la fuerza ahorcan, no ha habido más remedio que bautizar a la niña. Casados también «a fortiori» con antelación a la ceremonia bautismal, nos conozco—son de mi tierra—y sé que por dentro va la procesión. En la España actual tiene más importancia parecer bueno que serlo. A la trágala el casorio canónico y a la trágala el capucete lustral, antepuestos a determinadas formalidades civiles (en España no hay otra civilidad que la de la Guardia Civil). Esta medida implica escándalo. Descubre una manera particular de pensar—la de no casarse por la Iglesia—, que no tiene por qué ser airada cuanto más en un pueblo fanático. De modo que los dos actos religiosos se convierten en otros tantos actos de fuerza; nada valaderos a los ojos de Dios, porque les falta lo esencial: la fe.

Familia agnóstica desde los abuelos, tenidos en opinión de brujos y demoníacos, no obstante su humanitario comportamiento durante la epidemia que en 1918 devastó la villa, cuando a todos embargaba la aprensión y arrojaba la muerte. Y como la gente desgraciada sufre de amnesia, al estallar el movimiento de 1936 batieron el nidal de los Almadrones, pagando lo bueno anterior por malo.

Ocurre esto—el tener que pasar por la «machina»—con el hombre que a su pueblo y a otros pueblos da la luz desde la central eléctrica a su cargo, mientras a él le dejan a oscuras el alma. ¡Vaya contraste!

Querían que la hija se llamara Electra o Eufrosina, pues no hay como nuestros compañeros para poner nombres adecuados a los hijos. Negativa del cura, so color de que los tales nombres sonaban a gentilidad, siendo impropios de personas religiosas. «¿Se puede llamar Petronila?», pregunta el padrino en el baptisterio. «Sí». «Pues Petronila, como la hija de Ramiro el Monje». Pero aquí fué el coger la criaturita una perra que no la pudieron reducir, moviendo un escándalo mayúsculo en señal de protesta. Y el bautizante comentó: «De tal palo...»

¿De cuál?, es mi pregunta. Si alguna madera de clase había en el pueblo era la de los Almadrones, agnósticos, humanitarios, desprendidos, cabales. Opuestos a que se llamara Almadrones la calle de Barreneros como prueba de gratitud por sus nobles acciones durante la epidemia de 1918. De esos «palos», abatidos en 1936, son estas astillas...

Se cree o no se cree, sin que un modo u otro de pensar tenga por razón la amenaza. Toda coacción religiosa desemboca en el sacrilegio. Sacrilegio el matrimonio a contrapelo de estos esposos, lo mismo que el bautizo de su hija, contra la inclinación natural de los padres. De lo que se desprende que los responsables de estos hechos son precisamente los que tratan de evitarlos, y que los que más y mejor trabajan para la perdición de las almas, y por ende para Satan, son los curas.

Efectivamente, Eufrosina se llama una de las tres Gracias, y no Petronila, nombre que tira de espaldas. Que la llamen Nila, ya que el mal no tiene remedio. Eufrosina—Electra no pasa en la España de hoy, en donde las apariencias cuentan como realidades.

Pinchazos

EL OBISPO Y LA ACADEMIA

LEON Villuendas, obispo de Teruel, se ha sentido disgustado por los discursos pronunciados en una reciente reunión de la Academia Española. Trátese concretamente de la recepción de Pedro Lain Entralgo, rector de la Universidad Central, que, a pesar de su filiación franquista, ha sido acusado de excesivamente liberal. Sin duda, el obispo no le perdona el haber pertenecido hace unos veinte años a la Agrupación Al Servicio de la República, y, reseñando su presentación, escribe en el periódico «Luchas» que: «... enhebró en una misma línea de esperanza a San Agustín, a San Juan de la Cruz, a Antonio Machado y a Miguel de Unamuno. Añadiendo: Un andaluz, comentando el acto a la salida, exclamó: —Si algún día ingreso en la Academia, desarrollaré el tema: Santa Teresa de Jesús y la culpletista Lola Flores. Acaso no estuviera mal del todo.»

Inteligencia, está en el entronque con Machado, Unamuno, etc.

Esté o no esté, lo cierto es que la Victoria, con la anulación de todo intento de enseñanza libre, está incapacitada para presumir de fecundidad intelectual.

ORTODOXIA INFLEXIBLE

NADA de extraño tiene la reacción episcopal que, tras unas cuantas alusiones dirigidas a Marañón y a Entralgo, sale con esta serenata:

Abrigamos la esperanza que los avisados dirigentes del Estado, así como han sabido desligarse de los sistemas liberales para hacer una España Grande, Libre y Católica, también superarán este insidioso movimiento que tiende a hacer la apoteosis de unos hombres, de los cuales poco o nada podemos aprender, si no es su literatura; de su ortodoxia que nos libre el Señor. ¡Pobre educación nacional, si volviere a caer bajo su dirección!

Pobre, pobrecita, cabe apostillar, si sigue en las manos en que está.

UN TESTIGO INESPERADO

A propósito de las reuniones académicas, cuyo carácter sospechoso acusa el obispo de Teruel, se ha hablado estos últimos días en un periódico francés, «L'Aurore», que, repentinamente, se ha hecho antifranquista. Dicho diario publicó una serie de artículos del ex ministro P. Bastida, quien de retorno de España, escribe entre otras cosas: «Gracias a la afabilidad de uno de mis colegas españoles, he podido asistir a una reunión cuya importancia se subraya. La Real Academia de la Historia recibía aquel día a un profesor de la Universidad de Madrid que iba a hacer el elogio del poeta catalán Verdager. La exaltación del catalanismo podía parecer cosa herética en un país en el que el Gobierno combate el particularismo y prohíbe las publicaciones en la lengua local. Además, el recipiendario era de filiación monárquica, y años atrás estuvo encarcelado por haber puesto su firma al pie de un manifiesto dirigido al Pretendiente. Con este doble motivo, su discurso provocó tempestades de aplausos y los miembros de la Academia me miraban con ojos maliciosos como tratando de acentuar el alcance de lo que ocurría. Terminado el acto algunos me hablaron del carácter antifranquista de la ceremonia, a la que asistía, por cierto, el alcalde de Madrid.»

No hay duda, pues, que el ambiente de ciertas reuniones no es precisamente muy caudillesco. Mas el propio Bastida dice no creer que Franco haya sentido gran inquietud. Por el momento, tal vez no, pero vendrá, vendrá a medida que corra la mecha.

FECUNDIDAD CRUZADA

PARA los jefes de la Iglesia representa una honda preocupación la nueva corriente intelectual que trata de arrojarse en la obra unamuniana. De ahí el grosero ataque efectuado por Pildain con motivo del centenario de la Universidad salmantina, secundado luego por el obispo de Astorga y ahora por el de Teruel. Pues véase la continuación de la murga aparecida en «Luchas»:

Paréceme que quieren decirnos: los dieciocho últimos años son un paréntesis que hay que cerrar; y negada la fecundidad intelectual de la Victoria de 1939, la salvación de la inte-

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1946
Giroes a C. C. Paris 1601-11. A. GARCIA
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X^e)

TELEFONOS
Redacción BOT. 22-02
Talleres PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
al trimestre 260 francos
al semestre 520 francos
al año 1040 francos

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

Sin meternos en Honduras NI EN GUATEMALA

ANTECEDENTES de Guatemala... El presidente Americano Wilson, del rozagante partido demócrata, parecía en 1913 dominado por cierta rigidez presbiteriana contra los trusts. La Federal Trade Commission se propuso, por inspiración de Wilson, dirimir la pelea contra los monopolios. Una ley de 1913 trataba ya de arrebatar a la rapina bancaria, mediante rapia de Estado, la exclusividad de los descuentos y el control monetario de la casa Morgan, que dominaba todo el aparato financiero y sus parapeños. Lo que hizo Wilson en realidad fue quemar su puros tan evangelismo y complicarlo todo. La prueba más patente de las intenciones de Wilson estuvo en proferir a los grandes capitalistas cubanos. Mientras pregonaba de liberal y demócrata en Washington, hacía desembarcar en Cuba un cuerpo de ejército para proteger a los grandes industriales y hacendados contra una temida rebelión de los negros. Nueva prueba de que la democracia política supone en todo el mundo. Y todavía hay quien se extraña de que se haya aliado con Franco y de lo que ocurre en Guatemala.

Días pasados estuvo en España un tristemente famoso tiburón: Leónidas Trujillo. Su pareja, Franco, quiso dejar bien patente la familiaridad que le inspiran los tiburones del Caribe y anduvo de jerga con él, tuteando a los camareros, presentándolo al cardenal Pla y Daniel, arzobispo de Toledo, preparando todos a troche y moche homenajes y banquetes. En la pobre España sumida, desbordaron tan bebidos comensales las apoteosis de March, el cual, según lady Patachu, achica al marqués de Cuevas y a todos los reyes del reclamo que brujulean en el continente reclamista.

Con motivo del viaje de Trujillo a España, se podía recordar en los medios dignos de allá que la República de Santo Domingo, esclava de aquel dictador, recibió de la banca Khun, Loeb y Compañía de Nueva York, 20 millones de dólares ya antes de 1912, lo que determinó el apoyo más substancial para la ferocidad posterior de Trujillo. ¿No es explicable su abrazo de oso bien mantenido con Franco? ¿Y no se explica lo de Guatemala?

Los demócratas del partido de Wilson decían pregonar ya desde 1900 la independencia de Filipinas. La tiene hoy tan limitada, nominal y condicionada, que en realidad domina allá todavía la cogulla monástica que dejó España y el sucesor, que es el dólar semipaterno. La Universidad de Manila es canonizada a cambio de moneda luterana y calvinista. ¿Cómo extrañarse de que Filipinas haya fraternizado con Franco y sus condottieri en Manila y en Madrid? ¿Y cómo no ver claro lo que ocurre en Guatemala? ¿Foster Dulles tiene intereses en los negocios frutereros de allí.

Recordemos lo de Méjico. Madero es asesinado en 1913 en provecho del complejo angélico. Se niega Wilson a reconocer al nuevo jerarca, Huertas, y ocupa militarmente Veracruz en 1914. Cae Huertas y sube Carranza, que trata de contener a los norteamericanos, pero Pancho Villa, subordinado equivocado de Carranza, se subleva contra éste y ataca a los norteamericanos, incluso desbordando la frontera de Méjico. Un general gringo, Pershing, invade Méjico enviado por Wilson. Este desasegado demócrata, ídolo después de sus parciales de Europa no podía estar quieto ni tener las tropas quietas en los cuarteles. Los gringos corrompen a los políticos dominicanos, cubanos, etc. A los que no corrompen les regalan una hornada de soldados o les dan armas... ¿Es tan inexplicable el caso candente de Guatemala? No vive Wilson, pero vive el dólar sucesorio.

En 1916 hay elecciones en USA. Wilson queda reelegido gracias a una rociada, no muy copiosa, de votos de California. En la propaganda electoral, lo cierto es que ni Wilson ni su antagonista, el republicano Hughes, tomaron partido ni opinión sobre la guerra que tronaba en Europa. Pero en 1917 (febrero) Wilson se entrega a Europa y hace declarar la guerra a Alemania el 4 de abril por dictado bancario. Los intereses americanos en Europa movían el aparato diplomático y guerrero ya antes de que las fuerzas de América detuvieran a los alemanes en Chateau-Thierry el 18 de julio de 1918.

En diciembre de 1918, Wilson es recibido apoteósicamente en Europa. Con tanto oropel y tantos vivas, Europa engañó a Wilson, por lo que el Senado norteamericano se negó a aprobar o ratificar el tratado de Versalles. Wilson murió en 1924 olvidado de todos, de la misma manera que todos en Versalles y fuera se habían olvidado de la libertad auténtica para incubar otra guerra. Naturalmente, se salieron con la suya y tronó la segunda pugna planetaria que nos dio una serie de hecatombes en serie y alumbó el salvajismo hitleriano, como el musulíniano, hijos los dos de Marte, como su bastardo cachorro Franco.

Es muy de notar que si el Senado norteamericano desautorizó a Wilson a causa de su torpe guerrillerismo, no de su guerrillerismo, los USA hicieron adoptar a sus aliados en 1943 la tesis de la capitulación sin condiciones de Alemania. Y como los USA creen que todos sus aliados no tienen más derecho que someterse a ellos, también incondicionalmente, y los vencidos no poseen más derecho que el de caer, resulta que lo que se preconiza siempre es la fuerza. ¿Qué tiene de extraña, aunque mucho tenga de injusta, la actitud norteamericana actual en Guatemala?

Hay quien cree que los peores enemigos de la alianza europea son los americanizados de Europa que mastican goma. De todas suertes, el olvido en que cae este continente al ir desprendiéndose de contenido y llegar incluso a ignorar la tierra que pisa y la reconstrucción a base de venderse, es más grave que todo. Más que el mismo telón de acero y lo que hay detrás, que vive, a pesar de sus contradicciones, por las contradicciones de los rivales en codicia de autoridad impune.

Incluso los pobres ciudadanos deficitarios de Europa, los que no tienen, siendo millones, esencia para llenar el mechero, están con fiebre, aumentada malignamente por la gran prensa publicitaria y pensadora que piensan sus mentores. ¿No saben que la especulación sobre el petróleo para conseguir transacciones ventajistas, divide a los bloques, que tratan de comercializar aquel producto vital, obteniéndolo todos con mano de obra esclava? Si hubiera sindicatos eficientes, los obreros del petróleo serían obreros y no siervos en todo el mundo.

Los burócratas del obrerismo que lo amortajan en estadísticas en Ginebra y fuera, harían trabajo provechoso averiguando el estándar de vida que priva en tres núcleos de trabajadores del petróleo: Bakú, Arabia y Norteamérica. Lo que una investigación inteligente demostraría — no Ginebra, que opera con números muertos — sería que el Estado soviético en Bakú, igual que los tocados jerarcas musulmanes del petróleo en Arabia y los norteamericanos en sus empresas, pelean para disputarse el predominio total, o encaminado a serlo, del carburante más valorizado en esta época.

Quedaría igualmente demostrado que la explotación de la mano de obra en un país esclavista como Arabia seudita, en un país democrático; todavía! a lo Wilson y en un país de socialismo nominal, en realidad policiaco como la URSS, tienen las mismas miras, los mismos apetitos y las mismas codicias, con desprecio absoluto a la mano de obra. Rusia ha podido coordinar el látigo tártaro contra ella, el cuarteletismo prusiano y en el fondo la bendición bizantina, a la que reemplazan las consignas sagradas. Los USA dan al mundo armas sin tasa. Arabia, que podría comprar media Europa con su oro líquido, vive en la edad del pavo con la esclavitud reglamentada, como en el fondo la URSS y los USA. Y así va rodando el mundo en plena Apocalipsis blanda y tierna de reformismo, como marisco podrido.

El socialismo de Enriqueta Roland-Holst

II y ULTIMO LAS CONTRADICCIONES DEL MARXISMO HOLANDES

El movimiento obrero holandés fué creado por intelectuales y obreros intelectualizados, es decir, los «Doce Apóstoles» del período heroico. Gorter, adherido al marxismo, encarnaba una extraña alianza entre el doctrinarismo rígido y su personalidad arrebataza que correspondía a un artista visionario. Enriqueta Roland-Holst le seguía en este sentido, mas sin compartir quizá todas sus ilusiones de poeta mal defensas frente a la realidad.

Entre los episodios dramáticos que cortaron el crecimiento simultáneo de los sindicatos y de la socialdemocracia holandesa, se sitúa la huelga general de ferrocarriles de 1903 — batalla perdida, pero que tejió una heroica leyenda alrededor del movimiento obrero derrotado —. Luego llegó la guerra del 14, que, concluida en 1918 con la derrota alemana, marcó en Holanda la acción popular al sufragio universal y el intento semirevolucionario del «socialpatriota» Troelstra en favor de un régimen de orientación socialista y republicana. Eso fué un fracaso que, sobre todo, se caracteriza por el abandono en masa de las tropas socialdemócratas;

engendra, además, el rencor tenaz de la burguesía orngista con respecto a los líderes obreros, al igual que el de los obreros organizados contra la familia real (luego, el papel representado por los trabajadores y por la reina en la «resistencia» durante los años Jaurés y Gorter, que no era un entusiasmo profético, la ardiente capacidad de expresión y el medio de ser injusta o injustamente juzgada — de no amar, no ser amada, quedar sola con su profecía — la posición de la mujer socialista, encarnada en esta mujer precisamente, era difícil desde el comienzo, y lo ha sido siempre. Heroína revolucionaria disponible en un país sin revolución; más fácil a las lágrimas que al furor ante las traiciones y los asesinatos que a Gor-

ter indignaban; íntima de Karl Kautsky y de Rosa Luxemburgo, admiradora de Lenin y de Landauer, de Trotsky y de Tolstói — mientras que los mismos hombres y las doctrinas entrecuchaban en el hierro y el fuego — Enriqueta Roland-Holst se vió confundida toda su vida entre la necesidad de tomar parte y el deseo de permanecer humanamente por encima de la melé. Reconozcamos no obstante que Enriqueta supo cumplir esos dos deberes contrarios y que mantuvo siempre y aun acrecido su prestigio, poniendo en juego su personalidad por todas las causas populares y humanitarias y sin comprometerla verdaderamente por ninguna; que continuó siendo un ejemplo caudoso de este optimismo de base que existió antes de 1914, hasta en las desilusiones y las catástrofes que vinieron después.

EL FIN DEL COMUNISMO OCCIDENTAL

Enriqueta Roland-Holst fué una de las figuras adelantadas de ese comunismo cuya explosión ha hecho labiar tanto en Europa occidental, pero que reumia en su seno todas las tradiciones revolucionarias que distinguían a los pueblos de la época democrática. Si se la compara con los Wijnkop, con los Van Ravestein del radicalismo (Pasa a la tercera página.)

LA divergencia de opiniones no significa necesariamente un desacuerdo con respecto a los principios.

T. JEFFERSON

ANTOLOGIA El ODDIO

CONVIENE explicar claramente lo que es el odio, y distinguirle de la aversión.

El odio es la emoción del alma que se eleva contra alguien que nos ha hecho mal con conocimiento e intención. La aversión es la emoción que se eleva en el alma contra una cosa a causa del perjuicio y del daño que creemos o que sabemos viene de la naturaleza de esa cosa. Digo de su naturaleza porque cuando no es así, si recibimos de una cosa algún perjuicio o daño, no tenemos aversión por ella; mucho más, podemos servirnos de ella para nuestra utilidad; por ejemplo, el que es herido por una piedra o por un cuchillo no tiene por ellos aversión.

Eso sentado, veamos los efectos del uno y de la otra. Del odio procede la tristeza, y de un gran odio la cólera, la cual no solamente, como el odio, trata de evitar lo que odia, sino también de destruirlo, si es posible; y por último de este gran odio procede la envidia.

De la aversión nace cierta tristeza, porque nos esforzamos en privarnos de una cosa que, siendo real, tiene alguna esencia y por consiguiente alguna perfección.

Por eso es fácil comprender que si usamos bien de nuestra razón no podemos tener odio ni aversión contra ninguna cosa, porque obrando así nos privaríamos nosotros mismos de la perfección que existe en esa cosa. La razón nos enseña también que no podemos tener odio contra nadie; en efecto, en cuanto a todo lo que existe en la naturaleza, si queremos obtener de ello alguna cosa, debemos esforzarnos en cambiarlo en mejor, sea para nuestra alma, sea para la cosa misma. Y como de todos los objetos que conocemos el hombre perfecto nos es lo mejor, es también lo mejor para nosotros y para todos los demás hombres que procuremos llevarlos a esa perfección, porque entonces recogeremos de ellos el mayor fruto, como ellos de nosotros. El medio para eso es tratarlos siempre como somos advertidos de hacerlo por nuestra conciencia, porque jamás ésta nos conduce a nuestra pérdida, sino, al contrario, a nuestra salvación.

Terminemos diciendo que el odio y la aversión tienen en sí tanta imperfección como el amor tiene de perfección, porque éste tiene siempre a cambiar las cosas en mejor; tiende hacia el crecimiento y la fuerza, que es una perfección; mientras que el odio tiende a la destrucción, al debilitamiento, a la aniquilación: lo cual es la imperfección misma.

Spinoza

Aire de la Calle

LOS «BUENOS OFICIOS»

Se comprende que Moscú trate de sacar tajada de cada uno de los «negocios político-militares que los norteamericanos acometen torcidamente. Es más, con explotar la suma de torpezas que éstos han llegado a acumular, los comunistas tienen suficiente para atender la propaganda en todo el mundo y mirar poco a poco el terreno, como está ocurriendo, a su competidor imperial.

En cambio, insaciables, los zarillos del Kremlin insisten—y aun lo extreman hoy—en el engaño respecto a la actitud mantenida por las fuerzas independientes, tan opuestas por cierto a la dominación capitalista como a la dictadura bolchevique. Y es caso clínico, por ejemplo, el de la dirección pecista española que, no sólo contra toda evidencia, sino contra el mismo sentido común, ha dicho por radio—y lo repite en una hojita su-puestamente editada en Madrid—que:

«Los periódicos que los dirigentes anarquistas españoles publican en Francia se han pasado los años negando el apoyo yanqui al franquismo y fomentando, de una u otra forma, ilusiones en que «los buenos oficios» de Washington darían al traste con la dictadura franquista.»

En eso, los chinos toman el número cambiado, pues nadie más que ellos podían negar tales apoyos cuando, en los años eufóricos de colaboración ruso-yanqui, servíanse hasta de favores policiacos—revelados por un ex miembro de la troika dirigente en su célebre informe político—, y sus periódicos, no los anarquistas, eran los que publicaban las fotos siempre risueñas del jallido Roosevelt.

Opportunismo, claro está. Como variante, pues, el organista pecista podía haber citado de BOLL de la misma fecha el párrafo que precedía al de su frase entrecambiada, o sea que:

«Del lado oriental estamos no menos ilustrados que del occidental. Moscú ha hecho todo lo posible para prolongar el sufrimiento del pueblo español, pues con ello beneficiaba su propaganda; Washington, por su parte, se ha ido olvidando poco a poco, como la mayoría de sus asociados, de los compromisos morales para, en fin, convertirse en copia de la repugnante dictadura franquista.»

Y eso, desde luego, no se derriba con simples cuentos chinos.

DOLARES A DISCRECION

Los catecismos de la transición pueden creerse a pies juntillas esas monsergas respecto al servicio que los anarquistas prestan (sic) al agresor imperialista, pero no por otra cosa los generosos defensores de la humanidad avanzada y progresiva se permiten exclamar: ¡vamos lamentablemente soeces, en el mismo comentario, como la siguiente:

«¿Qué cosas tienen que escribir esos furibundos anarquistas para que la Policía les deje hacer sus digestiones tranquilas y para defender a quienes les pagan!»

AL SERVICIO DEL DIABLO

Ahora tienen—o suponen tener—el terreno abonado para hacer su siembra. Por eso, en la hojita de hoy, se apuntan, entre otros asuntos, el de que:

Muchos anarquistas firman con comunistas, y no pocos sirven en la da mayor simpatía hacia el U. R. S. S. y comprueban la razón de nuestra ideología.

Pero que esto es cuento lo repiten unas líneas posteriores invitando a los honrados —¿cuánta benevolencia— a que se pregunten hasta cuándo van a seguir el camino extraviado por el que esos gentes, servidores del diablo, van perdiendo.

Graciosa expresión. Por lo visto se conforman con haberles plagiado los jesuitas la fórmula de que «la justicia los medios, sino que los plagian el lenguaje.»